

财经事务及库务局局长出席电台节目后谈话内容 (只有中文)

2008年3月8日(星期六)

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（三月八日）出席电台节目后与传媒的谈话内容：

记者：美国次按拨备比他们原先预计还要差，不少香港银行公布业绩时亦表示对次按拨备都很多，会否担心继续下去会冲击香港的金融体系，甚至是整个经济？

财经事务及库务局局长：我曾多次提到，美国的次按问题其实并未见底。现时的情况正好反映，例如在银行对次按的拨备等各方面，看到（美国）次按的情况逐渐浮现。我亦留意到，美国政府亦推出多项措施，希望纾解这情况，我当然亦希望他们可以稳定当地的情形。但香港的情形，我们对今年香港的经济发展，仍是审慎乐观的。

记者：有没有想过，今年的财政盈余可能亦会受次按影响，没有今个财政年度这么可观？

财经事务及库务局局长：新财政年度的数字，我相信一定不如过去一年这么好。从我们的预计亦清楚地反映了我们的想法。

记者：有关（强积金）保留账户方面，还需要多少时间才可处理好有关资料？

财经事务及库务局局长：在财政司司长宣布财政预算案后，积金局与各受托人已很积极地开会议论，他们已经做了很多工作。当然，我们希望他们可以提出处理的方法。大家要知道，这问题牵涉不少繁琐的程序，需要考虑。我相信要给予他们时间，清楚地订出一套方案。

记者：刚才听众的电话亦提到不少（有关强积金）不同的情况，情况是否比你们预期复杂？

财经事务及库务局局长：我们亦预计到在保留账户这方面，有不少数据需要去搜集和需要有一个清晰既定的范围。所以，我们已预计要给予公积金局和受托人充足的时间，去研究这件事。所以我亦要多谢公积金局和受托人在这么短时间已做了很多工夫，当然我们亦要给予他们充分的时间，去研究各方面的安排。

记者：你提到扩阔税基暂时没有迫切性，但有评论说因政府在推出销售税咨询时，曾遇滑铁卢，政府会否在此事上畏首畏尾呢？

财经事务及库务局局长：我不同意这说法。上次进行销售税咨询时，市民是同意税基狭窄，觉得政府是要考虑扩阔税基，但在如何解决方面，并没有清晰的方向。政府也觉得要考虑这课题。财政司司长已说过要积极考虑如何稳定我们收入的来源。为何我说没有迫切性，因为这事要深思熟虑，要作长远考虑，不一定要在短期内推出。

记者：退税和注入强积金户口都不是实时实现，而款额达百多二百亿元，政府会保存这款项近一年才给予市民，以美国长期债券的息率，即五厘计算，当中可能收到利息近十亿元，政府会如何处理，会否将利息计算给市民或拨入库房？

财经事务及库务局局长：这完全和利息没有关连。在财政预算案中，我们已清楚说明回馈市民的办法，我们会退税、注款入强积金户口，这是很清晰的。

完